

EL BIEN PÚBLICO.

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Sábado 16 Febrero 1889

PRECIO DE SUSCRICION 1.50 PESETA AL MES

AÑO XVII

Núm. 4.837

LIGA FINANCIERA

Conviene fijar bien la situación.

El Gobierno, por sus torpezas diarias, por sus indecisiones incomprensibles, por su ineptitud palmaria en todo cuanto á los intereses materiales y económicos de España se refiere, ha conseguido que le combatan rudamente y se dispongan á luchar con él, hasta derribarle ó convencerle, casi todas las fuerzas vivas del país, casi todas las fuerzas tributarias, casi todas las fuerzas productoras.

La industria, arruinada por los tratados de comercio, dispónese á gastar el último cartucho antes que dar el espectáculo de ver apagadas todas las calderas.

Los vinicultores han empezado con la práctica de cerrar y darse de baja, una campaña á cuyo término nadie sabe lo que suceder puede.

El comercio y especulación de alcoholes siguen á los vinicultores.

Los productores de cereales, están agua al cuello con la constante amenaza de una invasión.

Los harineros, anuncian también la imposibilidad de vivir en el estado actual de las cosas.

El comercio y la navegacion, ya han agotado sus fuerzas, y convencidos de la pasividad del Gobierno, esperan la muerte.

¿Qué le queda al Gobierno? Tiene enfrente á los catalanes con sus vinos, aceites, manufacturas y harinas; á los aragoneses, con sus cereales y sus vinos; á los valencianos, con su arroz y su vino; á los castellanos, con sus trigos y sus harinas; á Asturias y Galicia, con sus industrias de salazon y pesquería; á los extremeños, con sus ganados; y, en una palabra, no hay region ni rincón de España que no levante la voz, y algo más, contra la desatentada conducta del Sr. Sagasta, su Gobierno y sus Cámaras.

Este movimiento, jamás presenciado en España y más imponente cuanto más tarda el Gobierno en dar satisfacción, ha producido la formación de asociaciones, ligas, comisiones, sindicatos, etc., etc., que, uniendo su clamoreo al de las Cámaras de Comercio, Sociedades de Amigos del País y cuantas colectividades se interesan por la patria, resulta, á no dudarlo, la manifestación más grandiosa y más unánime que contra un Gobierno ha realizado pueblo alguno en Europa.

Y sin embargo el Gobierno vive, y aún se atreve á insultar al país con escándalos bizantinos y audacias cartaginesas, que le divorcian cada momento más de la opinión y de la masa inteligente y productora de España.

El ejemplo está dado, y la victoria puede decirse que conseguida, ya que causa verdadera lástima ver todo un Gobierno, que se dice fuerte, que cuenta con mayoría en las Cámaras, en una absoluta inacción, en un callejón sin salida; porque el día que pretenda abordar cualquiera de las cuestiones que á los intereses económicos afectan, aquí el día será el del choque tremendo, y en el que se resolverá de plano

la pavorosa cuestión de vida ó muerte para la riqueza nacional.

El cuadro que acabamos de trazar es de un realismo brutal; falta tan solo que todas esas fuerzas en pugna con el Gobierno dirijan su acción de común acuerdo, y á poco que empujen vamos á ver á aquél rodar como un castillo de naipes.

Por si necesitaran ayuda; por si quedara algo que no se sublevara contra la funesta política comercial imperante, vamos á dar nosotros la última nota, el último aldabonazo en ese castillo encantado, en que se defienden los eternos mangoneadores de la cosa pública.

Una de las cuestiones más pavorosas y que más puede influir en la solución buscada por los harineros y productores de cereales, vinicultores, industriales y comerciantes, es la de tarifas de ferro-carriles. Si no constituye la piedra de toque, es indudablemente de decisiva trascendencia para la conjuración del conflicto económico, el que los transportes fueran en España baratos, las tarifas estables y uniformes. Por una semejante medida vienen clamando todos los intereses del tráfico y del comercio, sin que hayan conseguido jamás traer á capilulo á las Compañías.

Estas, por el contrario, se hacen unas á otras erudísima guerra, aunque siempre en su beneficio y daño del comercio. En sus Consejos y alto personal se cuentan las eminencias políticas de todos los partidos, porque ya es esta conducta sistemática, para asegurar el monopolio del transporte y de la vida comercial.

Las Compañías y sus Consejos, por su misma organización, jamás se cuidan de consultar ni de pulsar la opinión del accionista, quien, en último término, paga los vidrios rotos y los desastres, demasiado frecuentes. A bien, que los accionistas tampoco han hecho nada para hacer valer sus indiscutibles derechos en los asuntos que llevan aparejada la ruina ó la salvación de sus capitales.

Las cosas han cambiado, sin embargo. Por noticias y referencias de buen origen y además creyendo interpretar los deseos é intenciones de muchos accionistas y obligacionistas representantes de muchos millones de pesetas, nos consta que se trata de la formación de una Liga financiera en la que caben todos los obligacionistas y accionistas de todos los ferro-carriles; liga que sumando sus esfuerzos á los que hacen todas las demás asociaciones procurará empujar al Gobierno por el camino de reformas radicales.

El aspecto que presentan las cosechas, la deficiencia de las de cereales en Francia y América, la de vinos en la primera, y la situación de los grandes centros productores, son señales de que para el tráfico español se preparan tiempos bonancibles y de fabulosos rendimientos para las Compañías.

Pues bien: ¿no quieren ni el Gobierno ni los Consejos de aquellas, establecer tarifas razonables y rebajar los transportes?

Pues asociense los accionistas y obligacionistas, verdaderos propietarios de las vías férreas, reúnanse, acérquense á las Ligas agrarias vinícolas, á los harineros, etc., y díganle al Gobierno: Nosotros que somos los que pudéramos oponer obstáculos al arreglo de tarifas, nos prestamos franca y decididamente á que se rebajen, á que se unifiquen, y á llevar á la producción y al tráfico un auxilio, que si no resuelve todos sus conflictos, puede aminorarlos, y dirigirlos en el sentido de una solución que nos salve á todos de una segura ruina.

EL FUSIONISMO

JUZGADO EN EL EXTRANJERO

En una carta de España que publica «Le Soleil» de París se hace una pintura exacta de la situación fusionista.

En el orden económico—dice—nos hallamos en presencia de un espantoso déficit, los ingresos disminuyen en una progresión alarmante, se malgastan las reservas del Tesoro tales como las existencias de tabacos y los fondos de la Caja de Redenciones y Enganches.

El Banco de España ha prestado al Gobierno durante el ejercicio actual más de 40 millones.

Bajo el punto de vista industrial, agrícola y comercial, la situación es más difícil aún, pues los tratados de comercio han dado por resultado una competencia ruinosa para la producción española.

En materia judicial el Gobierno ha establecido el Jurado, cuyos resultados han de ser fatales, y la prodigalidad en conceder indultos hace casi ilusoria la sanción penal.

En el orden administrativo la inmoralidad aumenta de día en día, y al desfalco de 1.200.000 pesetas de la Caja de Depósitos ha sucedido el robo de 300.000 en Zaragoza sin que el Gobierno haga nada por poner término á este estado de cosas.

El proyecto de sufragio universal no satisface al elemento radical de la mayoría que le exige y á cuya exigencia ha cedido por debilidad el señor Sagasta, que siempre ha condenado el sufragio universal.

Este proyecto imprudente ha hecho salir al partido conservador de la reserva en que ha estado hasta ahora.

La impopularidad de este proyecto está suficientemente demostrada en la acogida hecha en Barcelona al discurso que pronunció allí el señor Cánovas del Castillo combatiéndolo.

La actitud del partido conservador, que ha acentuado su oposición á la política detestable del Gobierno, no será jamás ni pesimista ni obstaculacionista, pero será tan enérgica como ha sido benévola durante algún tiempo.

LA MUERTE DEL PRÍNCIPE RODOLFO

Viena 6.—Hacia más de cincuenta años que Viena no presenciaba una manifestación de duelo como la que se ha verificado con motivo de la muerte del Archiduque Rodolfo. Las personas de edad avanzada aseguran que desde el fallecimiento del

Emperador Francisco I, ocurrido hace más de medio siglo, el sentimiento popular no se había manifestado nunca con la intensidad que ahora. Y la verdad es que esta capital, de ordinario tan animada y tan alegre, presenta estos días el aspecto de un gran cementerio: por todas partes banderas y colgaduras negras, emblemas de tristeza y de muerte. Por las calles una muchedumbre taciturna y silenciosa, los militares y los funcionarios públicos con lazos de gasa en el brazo, los cocheros de los carruajes aristocráticos enlutados y en los escaparates de las tiendas, en que empezaban á exhibirse los atributos del Carnaval, guantes y lazos negros, corbatas y sombrillas del mismo color. Praga, Buda Pesth, Graz, todas las principales ciudades del Imperio, presentaban igual aspecto.

No han sido menos vivas las manifestaciones de simpatía que han llegado de todos los países á Viena. El despacho del Papa Leon XIII, el empeño de Guillermo II de asistir á los funerales del Archiduque Rodolfo, de que sólo ha desistido ante el ruego del Emperador Francisco José, los deseos del Principe de Gales y de los Soberanos de Sajonia, de Servia, de Grecia y de Rumanía, de asistir también á la ceremonia, y, por último, el expresivo telegrama de los Presidentes de la República francesa y de la Confederación helvética, demuestran la estima general de que goza en Europa la familia reinante en Austria-Hungría y el pesar que en todas partes ha producido el trágico fin del desdichado Principe heredero.

El entierro del Kronspriz Rodolfo ha sido verdaderamente solemne. Una multitud inmensa ocupaba las calles por las cuales debía pasar la comitiva. Las tiendas estaban cerradas en señal de luto. Muchas ventanas habían sido alquiladas á subidos precios y el Municipio había autorizado la construcción de tres tribunas en la Michlaerplatz, en el sitio que ocupó el antiguo Burgtheater y en la Albrechtsplatz, que se hallaban cuajadas de gente á las dos de la tarde.

La comitiva no salió hasta las cuatro. Todos los miembros de la familia Imperial, excepción hecha de la Emperatriz, de la Princesa Estefanía y de la Archiduquesa Valeria, asistieron á las exequias. Véase además entre los asistentes al Duque y á la Duquesa de Cumberland, á la Princesa de Hannover, á la Duquesa de Wurtemberg, á los Duques de Alençon, á la Princesa Lucía de Orleans, á los Príncipes de Schaumburg Lippe y de Sajonia, Weimar, al Duque de Braganza-Heuberg, á la Princesa Clementina, madre del Principe Felipe de Coburgo y del Principe Fernando de Bulgaria, al Principe de Leichtenstein y una infinidad de personajes austriacos y extranjeros.

El principe de Reuss representaba á Alemania como Embajador extraordinario nombrado para asistir á los funerales, Mr. D'rais á Francia, el Principe Lobanoff á Rusia, sir Paget á Inglaterra, el se-

ñor Merry del Val á España, el Conde Nigra á Italia y el Vizconde de Valmor á la Monarquía lusitana. El Príncipe de Gales se había hecho representar personalmente por el agregado militar á la Embajada de Viena, Mr. Fraser. Los regimientos austriacos de que era jefe el Kronprinz habían mandado comisiones especiales, de igual manera que los regimientos prusiano, bávaro y ruso de que el Archiduque era coronel honorario.

A las cinco llegó la comitiva á la iglesia de los Capuchinos; en cuya célebre cripta, que es una de las curiosidades de Viena y que fué visitada por el Papa Pío VI y por Napoleon I, reposa el desgraciado Príncipe, cerca de su abuelo el Archiduque Francisco Carlos y á corta distancia también del Emperador Fernando. Por cierto que su tumba lleva el núm. 113, en el cual la superstición popular cree ver una nueva prueba de la fatalidad que le perseguía.

La heroica resignación con que el Emperador ha soportado la pérdida de su hijo es objeto de general admiración. Cuando el primer Ministro húngaro, Sr. Tisza, se presentó en Palacio al día siguiente del fatal acontecimiento, el Soberano le dijo: «He perdido todas las esperanzas que había puesto en el porvenir de mi hijo. No me queda más que la conciencia de mis deberes, á los cuales permaneceré fiel hasta el fin de mi vida. Los pueblos de la Monarquía pueden contar con ello.» El amor que le manifiestan sus súbditos es, sin duda, un poderoso lenitivo para la honda pena del animoso Emperador, que, según se dice, les dará las gracias en una carta dirigida al Conde Taaff, por la parte que han tomado en el dolor que aflige á la familia Imperial.

En estos días en que la muerte del Archiduque ha sido el objeto de todas las conversaciones se sacan á luz los rasgos de su carácter, se recuerdan los hechos de su vida, parece como que después de muerto adquiere nuevo prestigio en el ánimo de los que hubieran sido, andando el tiempo, sus súbditos.

La casa de Meyerling donde ha ocurrido el drama excita la curiosidad de todos los vieneses. En aquella modesta morada, antiguo convento convertido en casa de campo, gustaba al Príncipe Rodolfo reuñir algunas veces á sus íntimos, sin sospechar entonces que allí había de encontrar la muerte.

En los círculos literarios y científicos ha sido especialmente sentida la muerte del Archiduque, cuya afición á la literatura de su madre la Emperatriz, era proverbial. El mismo manejó con acierto la pluma, y algunas de sus obras, como el «Viaje á Oriente» fueron traducidas á lenguas extranjeras.

Mañana miércoles saldrá para Bruselas el Rey Leopoldo de Bélgica. La Reina se quedará aquí algunos días al lado de su hija la Princesa viuda, á la que rodean en Viena una gran aureola de respeto y las simpatías generales. Es indudable que la archiduquesa Estefanía fijará definitivamente su residencia en esta capital, dedicándose al cuidado de su tierna hija.

No trasmite á V. versión ninguna sobre las causas y los accidentes de la muerte del Príncipe Rodolfo. Todos son novelas; pero hay que respetar á los muertos, sobre todo cuando el muerto es el Príncipe heredero de un Imperio que es el primer sostén de la paz pública en Europa.—S.

Noticias Varias

Su Santidad Leon XIII ha regalado, por efecto especial al Sr. Groizart, con destino al culto de la Iglesia parroquial de Don Benito, una de las magníficas casullas que figuraron en la Exposición Vaticana. No pudiendo el embajador de Roma hacer la entrega en persona de aquel precioso presente, lo hará su hijo el diputado liberal, que salió con este objeto de Madrid para la ciudad de Don Benito.

—Han sido ascendidos al empleo inmediato superior, trece tenientes coroneles y treinta y dos comandantes de infantería.

En la propuesta de dicha arma correspondiente al presente mes serán ascendidos: cuatro tenientes coroneles; seis comandantes; ocho capitanes; quince tenientes y diez alfereses.

—Muchas emigrantes que desde las provincias de Castilla y limítrofes llegan á la Coruña para embarcarse con destino á la América del Sur, se encuentran en un estado tal de miseria, que se les vé de puerta en puerta y por las calles de aquella capital implorando la caridad.

—Actualmente se hallan matriculados en el Colegio de Abogados de Valencia 554 individuos de los cuales sólo 119 ejercen su profesión.

—Ha llegado á Madrid una comisión de médicos forenses, en representación de todos los de España, para gestionar la aprobación de un proyecto que los constituya en un cuerpo especial. Han celebrado entrevistas con el ministro de Gracia y Justicia, acompañados del diputado señor Jimeno, y con el señor Romero Giron, los cuales han tomado con tal interés el asunto, que es probable que antes de regresar la comisión á sus respectivos puntos hayan logrado los fines que persiguen.

—Ha llegado á Madrid una comisión del Sindicato de exportadores de vinos de Valencia, para asistir á la información parlamentaria sobre la reforma de la ley de alcoholes.

—Para que se vea claro lo que haya respecto á indultos, publicará la «Gaceta» cada mes, á partir del presente, un estado demostrativo de todos los concedidos y denegados en cada uno de los meses.

—El «Radical» anuncia que dos ingenieros italianos, Mr. Degli y Mr. Simeoni, acaban de hacer un nuevo submarino muy interesante.

Tiene la forma de una bala de cañón cilindrocónica con hélice, tomas de aire, tragaluzes, reflectores eléctricos y timón semejante á una cola de pez.

Parece que está constituyéndose en Roma una sociedad para explotar ese nuevo invento que tiene por objeto ir á buscar en las costas del Mediterráneo los tesoros de los naufragios.

—Una expedición, organizada por la Sociedad de geografía, bajo la dirección de Katanow, partirá en breve hácia Tomsk de donde pasará á la Mongolia del Norte.

La expedición está encargada particularmente de estudiar las costumbres indígenas de las tribus que habitan el territorio comprendido entre Keama, Kouldja y Yarken.

—20.000 ciudadanos de Bari (Italia) se encuentran sin trabajo y en la más espantosa miseria. Estos desgraciados se detienen en la vía pública, con el rostro demarcado por el hambre, hablan con timidez y piden pan para sus hijos.

Familias enteras van, de puerta en puerta, pidiendo limosna.

Miscelánea política

«La Correspondencia» dice:

«Háblase del matrimonio de un ex-ministro liberal catalán y poeta, con una señora recientemente titulada.»

Vamos.

Un demócrata que se ha cansado de democracia, y se va á aristocratizar por tablas.

Que buen provecho le haga al futuro marqués.

De Villanueva.

Y Geltrú.

Cien familias han emigrado de varios pueblos de la ribera del Júcar, dirigiéndose á Buenos Aires.

¡Tontería!

Dentro de poco tendremos jurado.

Y luego, sufragio universal.

Y después teatros con prestigio.

¿Qué buscan en América esas familias?

Ha dicho «La Monarquía» que la primavera será borrascosa.

Y añade «La Justicia»:

«Tal vez los conservadores esperen algo de la borrasca.»

Sin duda.

Después de la tormenta fusionista, esperamos una gran serenidad.

Conservadora.

Continúa en estudio el capitán general de Filipinas.

«El Correo» presenta la cuestión bajo el siguiente aspecto:

«Uno de los inconvenientes de estar asumidos los dos mandos en un militar es la propensión á las expediciones de este carácter que han tenido casi todos los generales que han mandado en Filipinas.

Cuya ocurrencia comenta «El Liberal»: «Y bien puede servirle esa expedición al Sr. Ministro de Ultramar para...»

Pero no; no lo necesita.

Porque el general Marín no fué de expedición á ninguna parte.»

Si tal.

Fué de expedición á la Aduana.

Que si no es una isla de Negros, parece, por temporadas, un país de negreros.

Y consiguió concluir con la trata de blancos.

Pero esto resulta también un crimen imperdonable en tiempos fusionistas.

¡Adonde iríamos á parar si se demostrara plenamente que se puede administrar sin fraudes y sin filtraciones!...

El té con que el Sr. Martos obsequió á sus amigos de todos tiempos resultó espléndido y deslumbrador.

Los concurrentes decían por lo bajo:

¡Cariño!

No hay té comparable al de D. Cristino.

Y cada cual se agarraba á su silla para no caer.

Porque generalmente se creía que sería un té con sorpresa, como la harina de salud, ó la perfumería de Tena.

Pero la sorpresa no resultó.

Resultará otro día.

De «El País»:

«El Sr. Ministro de la Guerra obsequió con una comida á los individuos que forman parte de la comisión de reformas militares.»

«No conocemos el menú, pero dada la moda actual de hacer, en las listas de las comidas, alusiones al motivo con que se celebra la fiesta, quizás habría los platos siguientes en el banquete de anoche:

»Puré de Sagasta.

»Conchas trufadas á lo Alix.

»Salmon á lo Chinchilla.

»Asado á lo Cassola.

»Pasteles á lo Canalejas.

»Helado de Martos.»

Esta comida, demasiado pesada, no puede apurarse sin entremeses «Villacampa», y quizás exija postre «Zorrilla.»

Pero no querrá Dios que se llegue á tal extremo.

La señora de la casa mandará antes desalojar el comedor á los famélicos parásitos.

Gaceta

COSAS DE «EL LIBERAL»

En su número del jueves, el diario republicano da cuenta de un descubrimiento, ó cosa así, del Dr. Pulido para combatir las *oftalmias* que suelen padecer «los acogidos en muchas poblaciones» (*sic*); esto es, los acogidos en establecimientos de Beneficencia, y á continuación escribe, muy formal:

«Ya que el martes próximo el arte lírico va á realizar, en nuestro coliseo, una obra humanitaria á beneficio de aquellos desvalidos, que la prensa periódica, al dar publicidad al acto del Dr. Pulido, contribuya también, por su parte, á hacer más llevadera la suerte de aquellos desgraciados seres.»

No alcanzamos á comprender qué relación tiene «la obra humanitaria» que «el martes próximo el arte lírico va á realizar en nuestro coliseo», con el «acto del doctor Pulido». ni podemos conjeturar qué es lo que ha de hacer la prensa periódica para que «contribuya también, para su parte, á hacer más llevadera la suerte de aquellos desgraciados seres.»

¿Si querrá «El Liberal» que la prensa ponga en solfa los estudios que sobre *oftalmias* ha realizado, según dice, el Dr. Pulido?

Si estos son sus deseos, declinamos en su favor toda la honra que por colaborar en semejante empresa pudiera cabernos.

Porque, ¿qué motivo hay para que los aludidos estudios del Diputado provincial de Madrid salgan al teatro *mezclados* con ópera, zarzuela, comedia, coros y otros excesos? ¿Qué manía tiene «El Liberal» por las *mezclas*!

Entendemos que los medios propuestos por el Dr. Pulido para acabar con las *oftalmias*, y la función que ha de efectuarse el martes en el teatro de esta ciudad á favor de los establecimientos municipales de Beneficencia, cuestiones son totalmente distintas, que braman de verse juntas, y, por consiguiente, que no pueden confundirse, ó *mezclarse*, ni aún contando con los buenos servicios de un *mezclador* tan competente como «El Liberal».

Si realmente el secreto arrancado por el Dr. Pulido á la ciencia de curar, merece llamar la atención, ó es de «alta trascendencia social y humanitaria», bueno y santo que la prensa se aplique á propagarlo y cantar sus excelencias; y asimismo nos parece bien que los periódicos locales exciten el celo de la Comisión de Beneficencia municipal para que acepte y se procure el *específico* del distinguido facultativo.

Pero todo esto, claro es, independientemente del teatro y de las funciones que en él se den.

Tal es nuestra opinión.

Ahora tiene *Bis* la palabra para *ilusiones* personales.

El vapor-correo «Nuevo-Mahónés» ha embarcado con destino á Barcelona, los efectos siguientes: 192 cajas calzado; 90 fardos de tejidos de la «Industrial Mahonesa»; 52 bultos muebles; 4 garrafrones vino; 153 cerdos; 35 carneros; 20 cabras; un buey; 3 vacas; 1 ternero; algunas pipas vacías y otros efectos.

El vapor-correo de Palma á Valencia llegó ayer, día de itinerario, al puerto del Grao, sin novedad.

El martes próximo, diez y nueve del actual, se verificará en nuestro coliseo la

funcion que anualmente se dedica á beneficio de la Casa de Misericordia y Hospital civil de esta ciudad.

Atendido el plausible objeto á que se destina la referida funcion, no es de extrañar que estén ya tomadas todas las localidades, puesto que siempre estos vecinos se hallan dispuestos á secundar los actos de caridad y beneficencia.

En las primeras horas de ayer noche, cesó de repente el fuerte viento que venia sosteniéndose desde por la mañana. La atmósfera se despejó á su vez, brillando limpia la luna, todo lo que hizo concebir la esperanza de que amaneceríamos hoy con buen tiempo. Pero está visto que la estación reclama para sí todos sus derechos y sobre la una de esta madrugada, se ha desatado un huracanado viento Norte, como pocas veces se ha visto, el cual ha seguido soplando todo el día sin disminuir su primitiva impetuosidad. Como consecuencia del mismo, la mar se halla embravecida y las aguas de nuestro puerto, casi siempre tranquilas, obligan á que se ejerza una escrupulosa vigilancia sobre las embarcaciones surtas en él á fin de prevenir cualquier percance.

Fáciles de prever son las consecuencias que este viento producirá en el arbolado de nuestra Isla, y especialmente en los almendros que estaban ya en flor.

No habiendo producido resultado satisfactorio los reconocimientos practicados por los buzos de la Sección Torpedista de este puerto, en el casco del vapor inglés «Perseverance», se ha acordado proceder á la descarga de la parte del buque donde se cree existe la vía de agua, en vista del dictámen emitido por D. Miguel Tuduri, Capitan del vapor «Nuevo Mahonés», y D. Gregorio Femenias, Maestro constructor de embarcaciones.

La escasez de pescado expuesto á la venta pública por causa del temporal reinante, contribuye al aumento de precio que obtiene la caza; pues hoy en nuestro mercado, se han vendido zorzales á veinte céntimos de peseta cada uno.

Por causa del fuerte viento Norte, no han podido subir á continuar sus trabajos, los jornaleros ocupados en las obras de la fortaleza de Isabel II.

Si el tiempo lo permite, mañana domingo, la música del regimiento de Mindanao tocará como de costumbre en el paseo de Isabel II.

En algunas casas de esta ciudad se ven macetas colocadas en la barandilla de las azoteas, contra lo dispuesto en las ordenanzas municipales, y no contando los aficionados á tener flores en sitios tan poco apropiados, con los disgustos que pueden acarrearles los fuertes vientos que de cuando en cuando suelen visitar nuestra isla.

Durante esta última noche varias macetas han sido arrancadas de su puesto, cayendo á la calle con gran riesgo de los transeúntes.

Sería de desear que la prudencia y prevision de estos vecinos les indicaran el modo de evitar las desgracias que pueden originarse de continuar semejante abuso.

Los oficiales peluqueros y barberos de la ciudad de Barcelona, se han declarado en huelga, con motivo de que se atiende

á la pretension que les anima, que es el conseguir que los establecimientos de su arte se cierren á las ocho de la noche.

Un peluquero, al parecer aficionado á cálculos, suponía que las pérdidas que sufrieron el domingo sus colegas, podria apreciarse en cinco mil duros.

Para el día veinte y cinco del actual queda convocada la Diputación Provincial de estas Islas, al objeto de proceder á la formación del presupuesto adicional, correspondiente al ejercicio económico de 1888-89.

El vapor-correo de Barcelona, que debía llegar hoy á Palma, sigue detenido en aquel puerto á causa del mal tiempo.

En la noche de ayer celebróse, como estaba anunciado, el beneficio del tenor de la Compañía Lírica que actúa en nuestro Coliseo, viéndose éste con dicho motivo sumamente concurrido.

La guarnicion de esta plaza, á la que el Sr. Lloriá tuvo el buen acierto de dedicar la funcion, correspondió dignamente al obsequio, como no podia menos de esperarse de la caballerosidad de los Sres. Jefes y Oficiales de la misma.

En Palma se desencadenó anoche un nuevo huracan, indudablemente el mismo que hemos sentido en esta Isla.

En la Cárcel de este Partido existen hoy cuatro presos con causa pendiente y siete sufriendo condena.

Hacia la parte S. de esta Isla se divisaban en la mañana de hoy cuatro buques de guerra, ignorándose su nacionalidad; pero que sin duda se dirigian á refugiarse en nuestras costas á causa del temporal.

El vapor «Nuevo-Mahonés», ha embarcado para Barcelona la resquebrajada campana de la iglesia de San José, que debe ser fundida por la casa Pallés y Armengol de aquella ciudad.

La fragata de guerra «Numancia» y el crucero «Navarra», debido al temporal, han tenido que encender sus máquinas para enmendar las anclas: han echado á bajo las mayores; calaron los masteleros de gavia, dejando las vergas de gavia sobre las cafas, á la puesta del sol.

El «Navarra», á las cinco de la tarde, ha cambiado de fondeadero, saugando anclas al E. de la isleta de Pinto.

Variedades

LA VEDA

Bienaventurados los conejos, porque ellos son libres, siquiera sea accidentalmente.

Algún reposo habéis de conceder á esas inocentes víctimas, cazadores empedernidos.

Las leyes de caza otorgan estas vacaciones á las familias de conejos de campo.

Podéis disfrutar del sol de Marzo, inocentes conejos, sin temor á los perdigones con que os obsequian los hombres.

Podéis entregaros libre y confiadamente á las «juergas» campestres, á los idilios amorosos y paternales.

La Guardia civil, las autoridades todas velan por vuestras vidas y defienden vuestros hogares y vuestros derechos contra las asechanzas y las agresiones de los hombres.

¡Con cuánta envidia contemplarán en esta temporada de veda los vecinos de varios pueblos á los conejos libres!

¿Qué pensarán los interesados viéndose en pleno goce de su autonomía?

—¿Habrán caído el ministerio?—preguntará algún conejo político.

—No hables así—observará la coneja

consorte.—que puedes comprometer la vida de nuestros hijos.

—¿Será posible que los hombres nos consideren como compañeros?

—¿Nos concederán el derecho del sufragio?

—No pensemos en eso.

Se oye un disparo de arma de fuego.

—¡Cielos! ¡ahí están los cazadores!

—No, será que cazan matuteros: una vez la toman con ellos y otra vez dan contra nosotros.

—¿Y para los matuteros no hay veda?

—Segun y conforme.

Entre conejos de ambos sexos jóvenes y enamorados:

—«No es verdad, coneja mia que están respirando amor?»

Entre tanto pasean graves y pausadas las que se sienten en cinta.

Los gazapillos juguetean.

Los conejos mayores, sentados cara al sol, se miran los bigotes.

Escenas patriarcales.

Estos interregnos de paz y de tranquilidad influyen en las creencias de los conejos.

Casi todos son partidarios de los vedos ó de las vedas.

Y se explica por falta de instruccion.

Si los conejos tuvieran conciencia de su valer, ¿qué sería de nosotros?

—Yo no he leído la «Gaceta»—expondrá algún conejo de los mejor informados; —pero he oído leer á un guarda que el ministro de nuestro ramo ha prohibido que nos asesinen.

—¡Viva el ministro!

—Silencio; no despertéis emulaciones en el ministerio.

—Si nosotros formáramos una liga cunicular, á imitación de las que forman los hombres, y dirigiéramos una felicitacion al ministro, ¿haríamos mal?

—No; haríamos bien

—¿Pero quién lleva el documento?

—El que vaya no vuelve le detienen en el camino y le entierran en cazuela.

—¡Morir por la patria! ¡Qué honor!

—No seas gazapo.

—¡Morir estofado!

—¡Laureado como un poeta!

Se oye ruido de pisadas.

—¡Cazadores!

Huyen despavoridos los infelices animales.

Algunos se quedan en las puertas de sus establecimientos, para observar juego.

—No son cazadores dice uno de los tímidos conejos—es un entierro de un pobre á quien llevan al cementerio que está á media legua del pueblo. Bien se conoce que era un pobre; le viene chica la caja; es la de comunidad

—También á ese le llevan en cazuela.

—Salid, que ya van lejos:

—¡Viva la libertad!

En la colonia hay algunos que desean que termine la temporada de la veda.

Son los valientes de la raza.

—Vivir sin gloria no es vivir—dicen

—Vale más morir... huyendo.

—¡Sufrir el chirrido de la chicharra y el del grillo!

Se oye un disparo de arma de fuego.

—¡Ay, muerto soy!—exclama uno de los conejos más caracterizados.

—¿Y la veda?—exclaman, mientras corren, los compañeros de la víctima

—Para mí no hay cosa vedada—dice el cazador, como si contestara á las quejas conejiles,— para algo soy alcalde de este pueblo y de este término, pero como sorprenda á algún vecino cazando, le divido. Lo mismo haría con un elector de oposicion.

Qué humillación—murmura el herido, —morir como conejo electoral!—E de Palacios.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 14.—1 ternero, Se Bufere (Fornells), 111 kilos: 1 vaca, noria Binimaymut, 191: 1 ternero, Binixique Nou, 134: 4 carneros, Alcayduset, 66: 1 ternero, Xenxa de Francisco, 151: 1 ternera, Santo Tomas, 136: 3 carneros, id., 78.

Día 15.—1 ternera, vergel, Margarita Seguí 86: 1 vaca, Turrauba de Ballester, 198: 1 cordero y 1 ternero, noria Costabella, 194: 1 buey, San Agusty vey 227: 10 cabras, Son Armitá, 47: 6 corderos, estancia Son Pons, 53: 1 ternero y 1 ternera, Lluiriac vey, 187: 1 buey, Son Costa, 303: 2 cerdos, 97.

Día 16.—2 terneros, Juan Caulés (Alayor), 178 kilos: 1 buey, estancia Biniencolla Patrons, 313: 1 ternero, Camp Real, 95: 2 corderos, estancia Es Bec, 19: 1 ternero, Son Vilá, 75: 2 id., Cudia Cremada de Cardona, 124: 4 corderos, Milá vey, 30: 1 ternero, San Isidro, 105: 1 id. de Llu-mesanas, 86: 2 cerdos, 104.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 15.—9:15 n.

Ha fallecido el Brigadier Sr. Villacampa.

Los padrinos del General Goyeneche y del diputado Sr. Somoygi han suscrito una carta declarando que no existen motivos para el duelo concertado.

Los señores Lahoz, Rispa, Orcasi y Millán en sus declaraciones ante el Juzgado negaron que se hubiesen proferido gritos subversivos en el banquete celebrado en el casino republicano.

Madrid 15.—10:35 n.

Los Ministros se hallan divididos en apreciar el acto del Sr. Goyeneche presentando la dimision de Capitan general de Madrid. En consejo se tratará este asunto, creyéndose será empeñada la discusion.

Los padrinos nombrados por los contendientes no se reunirán interin el Ministerio no haya tomado acuerdo sobre la referida dimision.

Madrid 16.—10:30 m.

El Jefe del Gabinete italiano, señor Crispi, ha comunicado al Canciller Bismarck que entre los amotinados en los últimos disturbios de Roma, habia muchos socialistas alemanes; que obraban de acuerdo con las sociedades secretas de España y Francia.

Madrid 16.—11 m.

El presidente de la república Francesa ha llamado de nuevo á los Presidentes de las Cámaras, para consultarles sobre la manera de dar solucion á la crisis Ministerial. Estos habian de reunirse á las primeras horas de la mañana de hoy para ponerse de acuerdo sobre la contestacion que han de dar á Mr. Carnot.

Madrid 16.—11:15 m.

El Sr. Moret promoverá en el Congreso un debate sobre asuntos económicos, antes de que termine la discusion de las reformas militares oponiendo á que se recarguen los derechos que pagan los artículos de primera necesidad.

Madrid 16.—12 t.

El periódico zorrillista «El País» con orla negra publica la biografía del ex-brigadier Sr. Villacampa, dirigiendo entusiastas elogios á la hija del difunto.

El presidente del partido democrático de Granada, salió para Melilla, al objeto de recoger la huérfana que ha sido prohibida por el círculo de dicha ciudad.

El casino zorrillista de Madrid, ha acordado que se celebren voladas fúnebres, en honra del expresado señor Villacampa.

BLOQUES — 1889

para Calendarios americanos, se acaban de recibir en la imprenta de este periódico calle del Bastion, 39.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA LIRICO-ITALIANA

Funcion para mañana 17 de Febrero.
10.ª de abono 6.ª Serie

UGONOTTI

PRECIOS.— Entrada general 0'60.—
niños y soldados 0'30.

A las 8.

COTIZACIONES

Barcelona 15.—4'30 t.

4 por ciento Interior.	75'07
4 por ciento Exterior.	77'20
4 por ciento amortizable id.	88'50
B. H. de Cuba id.	104'00
B. H. Colonial.	50'75
F. C. de Barna a Francia nuevas	63'50
Id. del Norte de España.	80'87
Orensés.	14'37
F. C. Tarrag. B. y Francia.	64'50
Id. Norte.	74'50
F. C. de Medina a O. y Vigo.	32'87
Id. Almansa.	70'00
Obligaciones Transatlánticas.	84'75
S. Juan de las Abadesas.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior 16 rs. paga alcista.
Exterior 00 rs. paga alcista.

Madrid 15.

4 p. Interior.	74'85
4 p. amortizable	88'30
Bills. Hipots. de Cuba.	103'95

Sección Religiosa

Santo de hoy

S. Julian mártir y Sta. Juliana virg. y mr.
Mañana se hace la visita a Ntra. Sra. de la Concepcion en la Concepcion.

Mañana, Dominica de Septuagesima, tercero de mes, en la parroquia de Santa Maria a las 9 y media Horas y la misa mayor con el Sta. Evangelio explicado, a las 11 la misa última. Por la tarde Vísperas y Completas, S. Corona a nuestra Señora de los Dolores.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen. a las 10 la misa con homilia sobre el propio Evangelio: por la tarde Vísperas y S. Rosario.

Parroquia de S. Francisco de Asis, a las 7 misa de comunión para los Hermanos Terciarios; a las 10 la mayor con el Santo Evangelio predicado; a las 12 la misa de la Guarnicion. Por la tarde, despues de Vísperas, esposicion de S. D. M. Rosario, estacion y piadoso Viacrucis, como es costumbre el tercer Domingo de mes.

Iglesia de Sta. Eulalia, a las 7 1/2 misa y comunión general; por la tarde continúa el devoto y solemne Octavario en honor de Santa Eulalia titular en dicha iglesia.

Santo de mañana

S. Julian de Capadocia y S. Donato mártires.

Movimiento del Puerto

Dospachados el 16

Para Barcelona vapor «Nuevo-Mahónés» Cap. D. Miguel Tuduri con 21 trips. efectos y la correspondencia

ANUNCIOS

Para Vender

Lo está una casa situada en la calle de Ysabel 2.ª de esta ciudad, que reúne muy buenas condiciones para una familia acomodada.

Para informes y ajuste, dirijirse al Centro de Negocios de Gualons y Carreras, Angel, 14

INYECCION DE GRIMAULT Y CIA al MÁTICO

Preparada con las hojas del Mático del Perú, tan populares para la curación de la blenorragia, esta inyección ha adquirido en poco tiempo una reputación universal, siendo la sola inócua por no contener sino huellas de las sales astríngentes que las otras poseen en abundancia. Corta con brevedad los flujos más tenaces y dolorosos.

Depos. en PARIS: GRIMAULT Y CIA, 8, Rue Vivienne.

ATENCIÓN MENORCA

25 HANNOVER 25

ESTRAORDINARIO Y ULTIMO DERROCHE DE TODOS LOS GÉNEROS QUE

RESTAN A PRECIOS NUNCA VISTOS

VENID Y OS CONVENCEREIS NO DESPRECIAR TAN PROPICIA OCASION

La duracion del extraordinario y último derroche tan solo será desde el dia de hoy hasta por todo el lunes 18

RUBINAT

PROPIEDAD DEL DR. LLORACH

UTIL PURGANTE RUBINAT

RECOMENDADA POR TODOS LOS CENTROS MEDICOS DE EUROPA Y AMERICA

Purgante sin rival en el mundo; procede su efecto sin ocasionar dolor, ni perturbacion en las funciones digestivas, a las que regula-dispertando el apetito. Empléase con eficacia en los empachos gástricos, infartos viscerables, hiperemias del encéfalo herpes, escrófulas (tumors frests) contra la obesidad (gorduras).

Vendese en las principales farmacias y droguerías.

Como garantía de legitimidad, pidase siempre la marca y firma del Dr. Llorach.

Administración: Cortes, 276 entresueno- Barcelona

Depósito en el Centro Farmacéutico de Palma

Enfermedades del Pecho

JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL

de GRIMAULT Y CIA, Farmacéuticos en PARIS

Este Jarabe, universalmente recomendado por los facultativos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Gatarros más tenaces, cicatriza los tubérculos del Pulmón de los Tísicos y suprime los ataques insesantes de tos que desesperan a los enfermos. Bajo su influencia, cesan los Sudores nocturnos y el enfermo recobra rápidamente la salud.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Para Vender

Lo está la casa y huerto de la calle de San Sebastian número 21. Informarán en la misma.

EN VENTA

Lo está un vergel con abundante agua viva. Informará el Notario D. Francisco Andreu.

RELOJ

Se ha perdido un reloj con su correspondiente estuche, desde Llucesanas, camino de ne Ferranda, carretera de S. Clemente hasta la calle de Cifuentes. Se gratificará la persona que lo entregue en la imprenta de este periódico.

EN VENTA

Lo está la casa núm. 33 con una cochera adjunta, situada en esta ciudad calle de Alonso III. Informará el Notario D. Pedro Orfila y Pons.



R. I. P. A.

D. LEON TORRENTE Y FORTACIN

PRIMER CAPELLAN DE LA ARMADA Y DEL Crucero «NAVARRA»

FALLECIÓ EN CÁDIZ EL DIA 7 DEL CORRIENTE

Los Jefes y Oficiales del expresado buque, ruegan a las personas de sus relaciones y amistad, se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor, y asistir a las exéquias fúnebres, que por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la Parroquia Iglesia de Sta. Maria de esta Ciudad, el lunes 18 próximo a las 9 de su mañana; favor que agradecerán.

No se reparten esquelas.